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· In Fachsprachen haben Begriffe oft eine unterschiedliche Bedeutung. In einem Glossar werden Fachbegriffe erklärt.
· Für Ihre Zuhörer/ die Leser wird Ihr Vortrag/ Facharbeit verständlicher.


	II 
VOR-GEHEN
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· Sie erstellen eine alphabetische Liste mit den Fachausdrücken, die in Ihrer Arbeit vorkommen und erklären sie so, dass sie für Ihre Mitschüler/ -innen verständlich sind. Grenzen Sie eventuell Ihre Begriffe gegenüber anderen Fachbereichen ab, wenn der Begriff dort anders gebraucht wird (z.B. „das Pferd“ als Sportgerät oder als Tier).

· Pro Definition sind etwa 3 - 6 Zeilen (je nach Komplexität des Begriffs) angebracht. Nutzen Sie Nachschlagewerke in Bibliotheken oder im Internet. Vergleichen Sie dabei mindestens zwei Definitionen und vor allem: erklären Sie nicht einen schwierigen Fachbegriff mit anderen schwierigen Fachbegriffen!

· Bei einer Präsentation können Sie schwierige Begriffe am Anfang erläutern, wenn diese im Vortrag auftauchen. Sie können das Glossar auch an die Zuhörer verteilen oder es ins Handout übernehmen, damit das Verständnis gesichert ist. 


	III
FORMALES
	
· Das Glossar wird in die Gliederung aufgenommen.
· Es wird am Ende Ihrer Facharbeit vor dem Literaturverzeichnis eingeordnet.
· Weisen Sie im Literaturverzeichnis auf die Quellen hin, die Sie für Ihr Glossar benutzt haben.
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Beispiel : Glossar Verbraucherinformationen
Aus : http://www.aktuelle-kosmetikinfos.de/Glossar/glossar.HTMGlossar, aufgerufen am 16. Februar 2014 um 17:00 Uhr.

COLIPA
steht für „The European Toiletry and Perfumery Association“ und ist die Bezeichnung für den Europäischen Industrieverband für Kosmetik, Körperpflege und Parfum. Die Colipa wurde 1962 in Brüssel gegründet und ist die Stimme der kosmetischen Industrie in der Europäischen Union. Die Colipa vertritt und verteidigt die Interessen der Europäischen Kosmetik-, Körperpflege- und Parfumindustrie, fördert den globalen Handel und setzt sich für die Abschaffung von Handelsbeschränkungen ein. 

CMR-Stoffe
Die Abkürzung CMR steht für carzinogen, mutagen und reproduktionstoxisch. Als CMR-Stoffe bezeichnet man Substanzen, die als krebserregend, erbgutverändernd und fortpflanzungsgefährdend gelten. Je nach Gefährdungspotential werden sie in Stoffe der Kategorie 1, 2 oder 3 eingeteilt. Stoffe der Klassen 1 und 2 dürfen in Kosmetikprodukten nicht eingesetzt werden, Stoffe der Klasse 3 nur unter bestimmten Umständen.
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